



琼中女足

冲超之路

从『草根』球队到超级劲旅,琼中女足十七年铸『铁军』

文/海南日报记者 王黎刚

日前,2023中国足球协会女子甲级联赛在江苏南京收官。在最后一轮角逐中,已经提前夺冠的海南琼中女足队1:1战平了劲旅武汉三镇武体女足队。本赛季,海南琼中女足队22战19胜3平0负,积60分夺得冠军,同时获得女甲唯一一张直通2024年中国女子足球超级联赛的“入场券”。

2006年,海南琼中女足在琼中中学成立,17年来,该队经过努力,从一支“丑小鸭”球队蜕变成为一支“女超”球队,实现了不可思议的逆袭,这17年间,都发生了什么?

2006年,山西籍老教练谷中声在报纸上得知琼中招聘支教老师的消息后,他产生了到琼中去支教,在那里成立一支青少年女子足球队的想法。

谷中声曾是山西省专业足球队教练员,20世纪90年代来到海南,曾在海南标榜足球学校和海口中学担任足球教练,有着浓浓的足球情结,很想为海南青少年足球做点事。

2006年,在琼中县政府的支持下,谷中声和时任助理教练的谷山组建了琼中女足,球队队员吃住训练都在琼中中学。谷山回忆说,当时琼中不但没有一个女孩子会踢足球,她们甚至连足球都没有见过。他开始“走街串巷”,到琼中各乡镇选拔和寻找想踢球的女孩。“测试项目有立定跳远、30米跑、12分钟跑,只要能跑,跑得快的女孩,都能进入我们的大名单。”谷山说。最终,20多名来自琼中各乡镇的女孩愿意踢球,海南琼中女足就这样成立了。

18年前,琼中每年的财政收入有限,尽管县政府很想支持琼中女足这个“新生儿”,但无奈实在囊中羞涩,时任琼中县副县长的林海云出面“化缘”,组织琼中几家私营建筑企业向足球队捐款,第一次募捐了3.5万元。这笔“巨款”成了球队的启动资金。

谷中声和谷山都是富有经验的青训足球教练员,但面对20多名此前从没见过足球的10多岁女孩,他俩也犯难了,该咋练?最终,谷中声决定先以抓身体素质为主,技术训练为辅。每天天不亮,琼中中学足球场上能准时见到女足姑娘们跑步和踢球的身影。谷山回忆说,球队成立前一年,琼中女足实行“魔鬼训练”,恨不得一天24小时除了吃饭睡觉都训练。队员们虽然都来自农村,也都能吃苦,但大运动量的训练还是让小姑娘们“吃不消”,姑娘们很多时候都是含着眼泪在训练。“没办法,我们的姑娘们起步太晚,只有大运动量训练才有希望。”谷山说。

在谷山看来,海南琼中女足的顽强拼搏精神或许就是在建队之初,依靠大运动量训练培养起来的,后来一直传承了下去。“一年365天,除了过春节放几天假外,没有一天是不练的。”谷山说。

事实证明,琼中女足的“魔鬼训练”收到了效果。2009年,海南琼中女足获得了全国青少年女足U16组季军,陈欣等两名球员于2010年入选国家女足青年集训队,和现在的国脚王霜曾在一起集训。此后,王靖怡和王慧敏入选了2019亚洲U16女足锦标赛中国U16女足队,并代表球队参加了亚锦赛。这也是海南琼中女足第一次有球员代表国家队参加洲际比赛。

2021年,经过15年的成长,海南琼中女足羽翼丰满,在一系列全国青少年比赛中取得好成绩,44人被评为国家一级运动员,4人进入国青集训队,10人进入国少队。在海南省委、省政府的支持下,2021年,海南琼中女足俱乐部成立,最近两年先后参加了全国女乙联赛、全国女甲联赛、全国女足锦标赛、女足足协杯等国内职业比赛。值得一提的是,2021年,海南琼中女足参加全国女足乙级联赛,并成功升级女甲。

谷山说,女子职业联赛“搏杀”竞争非常激烈,俱乐部两年多来先后聘请中国香港教练陈婉婷和前国脚天津人訾晶晶担任主帅。这两名女帅执教水平都很高,训练时非常严厉,对球员技战术“抠得”很细,绝不容忍在训练时有半点马虎。这两位教练一位带领球队冲上女甲,一位率领球队成功“冲超”。

海南琼中女足两年内实现了从女乙、女甲到女超的飞跃,离不开多年前球队在省内“草根足球”和校园足球赛中练就的“精气神”。靠着这股子不服输的劲头,海南琼中女足实现了“三级跳”。

2006年,琼中女足成立后,经过一段时间的训练,谷山便萌生了踢比赛的念头,当时,琼中女足是海南岛第一支也是唯一一支女足队伍,没有女足队伍可以“过招”,想要踢比赛,只有找男子足球队。谷山当时广撒英雄帖,在琼中县城寻找男子足球队。赛前,谷山会“悄悄”提醒男足对手,在比赛中悠着点踢。谷山回忆说:“没想到,在比赛中,我们的姑娘踢得非常勇敢,每球必争,在对抗时‘恨不得踢翻对手’。琼中女足顽强的比赛作风可能就是那时候开始形成的。”

由于当时琼中足球氛围不浓,能给琼中女足当“陪练”的不多,谷山便定期带领球队到海口踢友谊赛。

那时候,海口球员对琼中女足的评价是技术一般般,但队员速度快,拼抢相当顽强。2007年,海南琼中女足第一次出岛参加比赛就和国内强队“PK”,当年该队赴广东参加全国青少年女足锦标赛。赛前,琼中女足的姑娘们大都信心满满,但残酷的现实给了她们当头一棒,不但未尝胜绩,而且多场比赛大比分失利。时任琼中女足梯队主教练的陈巧翠回忆说:“出岛之前我们都很兴奋,这是我们第一次出岛,但比赛‘被虐’后我们多少都有些沮丧。这次失利让我们回到琼中后训练得更刻苦了。”

2009年,琼中女足终于扬眉吐气,该队获得全国女子足球U16锦标赛季军,这是琼中女足获得的第一块奖牌。谷山回忆说:“那一刻,所有运动员、教练员都冲进场地庆祝。”那场季军争夺战一直踢到以罚点球决胜负。陈巧翠是第9名罚点球的球员,她顶住了压力将球罚进,帮助球队战胜对手。她回忆说,那场比赛天气寒冷,在雪中进行。队友极度不适应雪战,脚冻得都失去了感觉,但姐妹们都扛住了压力。

海南琼中女足先后参加过在包头和杭州举行的两届全国中学生运动会女足比赛,首次角逐时名落孙山,第二次获得了第3名。球队两次排名不一样,但在比赛中呈现出的顽强拼搏精神没有变。

2014年,参加在内蒙古包头举行的全国中学生运动会,海南琼中女足对阵东道主内蒙古队。最终,海南琼中女足以2:1艰难战胜对手,赛后,停在场外的救护车直接把海南琼中女足的3名球员拉去了医院。其中一个球员被诊断为韧带断裂。

在共青团海南省委、海南省青少年希望基金会的帮助下,海南琼中女足还获得了出国比赛的机会,并于2015年、2016年、2017年获得“哥德堡杯”世界青少年足球赛三连冠。

2015年,琼中女足首次代表中国参加“哥德堡杯”世界青少年足球赛U12女足的比赛。参赛期间,身材瘦小的姑娘们并不被看好,但她们一路拼进决赛。面对前一年冠军、东道主、当届的最强队伍——瑞典阿卡德米女足,姑娘们毫无惧色,最终取得冠军。

海南琼中女足能从“草根”球队蜕变为女超职业队,离不开海南各界的大力支持。已故的海南琼中女足老教练谷中声曾动情地说,海南琼中女足是“吃百家饭”长大的。

海南飞虎足球队是10多年前海口市业余足坛的一支劲旅,该队的负责人孙国炎现任海口市足协副主席。2007年,孙国炎得知儿子所在学校的校足球队老教练谷中声在琼中“垦荒”校园女足,便带上了30多双足球鞋,率领海南飞虎队,驱车前往琼中慰问谷中声执教的琼中女足。

孙国炎说,当时看了《海南日报》琼中女足的系列报道,感觉谷中声和琼中女足很不容易,被他们的精神所打动,很想尽一些绵薄之力。“我们给姑娘们每人送一双足球鞋,她们收到鞋后激动又开心。女足姑娘们和飞虎队还冒雨踢了一场友谊赛。姑娘们怕弄脏了鞋子,都不舍得穿新足球鞋上场比赛。”孙国炎回忆说,当时琼中女足的训练条件确实艰苦,琼中中学足球场不但坑洼不平,中圈弧处还有一块凸起的大石头,队员带球到中圈处要绕开这块大石头。

海南中学八四足球队是第一批资助琼中女足的集体之一,他们一直坚持给琼中女足“雪中送炭”,直到该队“长大成人”为止。海南中学八四足球队是海南省内一支老牌足球队,队员大都是海南中学1984年高中毕业的学生,他们无一例外都是足球“发烧友”。当时琼中女足的姑娘们每天训练强度很大,但营养跟不上,时任海中八四队队长的林宁说:“我们当时是默默无闻地支持琼中女足,经常自驾去琼中,给队员们带去吃的,每次两三辆小轿车的后备厢都塞满了巧克力、鸡蛋、牛奶、牛肉等。小姑娘们特别盼着我们去,带她们到琼中最好的饭店‘打牙祭’。”

海中八四队的守门员陈波一度自告奋勇常驻琼中,担任守门员教练,和队员们吃住在一起。海中八四队还邀请前广东女足国脚来琼中担任“客串教练”,辅导姑娘们的技战术。每年寒暑假,海中八四队便邀请琼中女足全队来海南中学训练,吃住都在海南中学校内,费用由海中八四队支付。

海南百源高科技有限公司的总经理谢百雄曾向琼中女子足球队捐赠一台中巴客车,帮助球队改善训练和比赛条件。谢百雄说,几年前,他看到海南日报报道琼中女子足球队在艰苦环境下踢足球的故事。她们的生活条件、训练环境都十分艰苦,但这群女孩子的心中却从没有放弃为国争光的理想,这让他下定决心帮助这支球队腾飞。除了无偿捐赠一台客车外,谢百雄这些年还经常为球队购买服装,逢年过节时会给队员们赠送红包。

为了能让海南琼中女足提高技战术水平,那些年,省旅文厅和省教育厅挤出经费,每年都派球队出岛参加全国校园女足比赛和青少年女足锦标赛。琼中女足就这样在海南人民以及社会各界的大力支持下茁壮成长起来。■

- 过去十七年里
- 37人入选国青集训队
- 80余名队员靠着足球走进大学
- 国家一级运动员 86人
- 国家二级运动员 190人

琼中女足队员与对手争抢头球。

海南日报记者 李天平 摄

琼中女足冲超之路里程碑

2009年
获得了全国女子足球锦标赛U16组别季军

2010年
青少年女足比赛第4名

2015年—2017年
连续3年获得“哥德堡杯”世界青少年足球赛U12组冠军

2021年
获得中国女子足球乙级联赛亚军,赢得参加2023年中甲资格

2022年
获得中国女子足球甲级联赛第8名,中国足球协会杯第10名

2023年
22战19胜3平,积60分,获得中国女子足球甲级联赛冠军

